

УДК 800.879.141

УСЕЧЕНИЕ ФОРМООБРАЗУЮЩИХ И СЛОВОИЗМЕНТЕЛЬНЫХ ОСНОВ В СОВРЕМЕННОМ БАШКИРСКОМ ЯЗЫКЕ

Абдуллина Г.Р.

*Стерлитамакский филиал ФГБОУ ВПО «Башкирский государственный университет»,
Стерлитамак, e-mail: abguri@yandex.ru*

В современном башкирском языке процесс усечения основ широко распространен и продуктивен. Причиной усечения формообразующих и словоизменительных основ принято считать редукцию гласных фонем. При классификации по фонемному составу усечение формообразующих основ можно подразделить на три вида: усечение гласных фонем; усечение /выпадение/ согласных фонем; усечение фонемных комплексов; в словоизменительных основах последний вид не наблюдается. Явление усечения традиционно наблюдается и в исконно башкирских словах, и в заимствованиях. В области формообразования оно больше характерно для имен существительных, прилагательных и числительных. В процессе словоизменения усечение основ получило широкое распространение у имен существительных, а также оно имеет место при образовании грамматических категорий глаголов. Примеры на усечение встречаются в образцах как устной разговорной, так и письменной речи. Усечение согласных фонем встречается чаще, чем усечение гласных. Усечение согласных традиционно приходится на морфемный шов /или на последнюю фонему основы/, усечение гласных фонем происходит главным образом на последнем слоге основы.

Ключевые слова: башкирский язык, морфонологические явления, усечение основ, формообразующие основы, словоизменительные основы

TRUNCATION OF FORMAL AND INFLECTIONAL FOUNDATIONS OF THE MODERN BASHKIR LANGUAGE

Abdullina G.R.

Sterlitamak branch of Bashkir State University, Sterlitamak, e-mail: strbsu@mail.ru

In the modern Bashkir language truncation foundations widely distributed and productive. Cause truncation of formative and inflectional foundations considered to be the reduction of vowel phonemes. In the classification by phonem composition truncation of forming the foundations can be divided into three types: truncation vowel phonemes; truncate /loss/ consonant phonemes; truncated. In the field of shaping it more characteristic of nouns, adjectives and numerals. In the process of inflection truncation foundations, widespread use of nouns, and it takes place during the formation of grammatical categories of the verbs. Examples of truncation found in samples of both oral conversational and written speech. Truncation of consonants is more common than truncating vowels. Truncation consonants traditionally falls at morphemic seam /or on a recent phone basics/truncation vowel phonemes, mainly on the last syllable basis.

Keywords: Bashkir language, there are morphological phenomena, truncation bases, forming a basis, inflectional basis

В процессе формирования грамматических категорий башкирского языка в составе фонем грамматически взаимосвязанных корней и формообразующих и словоизменительных аффиксов наблюдаются разнотипные изменения. Такие явления в системах формообразования и словоизменения объясняются разными фонетическими процессами, происходящими в речевом потоке в составе фонем формообразующих и словоизменительных корней и присоединяемых к ним аффиксов. В формообразовательном и словоизменительном процессах современного башкирского языка традиционно выделяют следующие виды морфонологических явлений: усечение основ, наращение морфем, наложение фонем, чередование фонем [1; 3].

В современном башкирском языке процесс усечения основ широко распространен и продуктивен. Как известно, в некоторых случаях на морфемном шве наблюдается скопление однотипных фонем. Сочетание таких труднопроизносимых фонем считается

отклонением от орфоэпических норм современного башкирского языка. И, видимо, явление усечения основ можно объяснить, прежде всего, стремлением к гармоничному звучанию.

Причины усечения основ заключаются в следующем [1; 2]:

- количественное и качественное изменения конечной гласной в производящей основе в результате перемещения ударения на конечный слог /на присоединяемый словообразующий, формообразующий или словоизменительный аффикс/ производного слова в силу акцентно-ритмической структуры башкирских слов;

- стяжение смежных гласных фонем на стыке двух сочетающихся основ;

- утрата конечной гласной во втором компоненте производящих основ в результате соединения в одно слово бывших простых словосочетаний.

Цель исследования. Нами поставлена цель определить степень распространенности данного морфонологического явления

в разных частях речи и отдельных грамматических формах современного башкирского языка, классифицировать явление усечения формообразующих и словоизменительных основ по фонемному составу.

Материалы и методы исследования

Материалом для исследования послужили труды по общему языкознанию (О.С. Ахмановой, Е.А. Земской, В.Б. Касевич, Е.С. Кубряковой, В.В. Лопатина, М.В. Панова, А.А. Реформатского, С.М. Толстой, Н.С. Трубецкого, И.С. Улуханова и др.), тюркологии (Н.З. Башировой, Ф.А. Джалилова, М.З. Закиева, Н.Х. Ольмесова, И.П. Павлова, Т. Садыкова, Д.А. Салиховой, Т.Х. Смаилова и др.), в том числе по башкирскому языкознанию (А.А. Юлдашева [5], К.Г. Ишбаева [2; 3], Г.Р. Абдуллиной [1; 3]). Также источники исследования включают существующие лингвистические словари башкирского языка, произведения башкирской художественной и публицистической литературы, образцы устного народного творчества, периодическую печать, живой разговорный язык с его диалектами, картотеку автора, составленную в результате систематических наблюдений над принужденной речью носителей говоров, преимущественно представителей старшего поколения.

Для реализации поставленной цели был использован теоретический анализ лингвистической литературы; применялись описательный, сравнительно-исторический и сопоставительный методы; частично были задействованы методы морфемного анализа, элементы этимологического анализа.

Результаты исследования и их обсуждение

Начнем обзор с явления усечения формообразующих основ. Исследования показывают широкое распространение данного морфонологического явления у имен существительных и прилагательных; также оно наблюдается при образовании собирательных имен числительных.

При классификации по фонемному составу усечение формообразующих основ можно подразделить на три вида:

- 1) усечение гласных фонем;
- 2) усечение /выпадение/ согласных фонем;
- 3) усечение фонемных комплексов.

Усечение гласных фонем чаще всего встречается в следующих случаях:

а) при образовании собирательных имен числительных: алты *шесть* – алтау *шесть* [ы-Ø], ете *семь* – етлҗ *семеро* [е-Ø], ике *два* – икльҗ *двое* [е-Ø]:

Беҗ *икльҗ* инек. *Икльҗ* генль.

Мин бойокмон, ль җин җаһышлы.

Р. Назаров.

Нас было двое. Лишь двое.

Я грустный, а ты тосклива.

б) при присоединении к именам прилагательным аффиксов категории уменьшительной степени: җары *желтый* – җарһылт *желтоватый* [ы-Ø], каты

твердый – каткыл *жестковатый* [ы-Ø], лсе *горький* – лскелт(ем) *горьковатый* [е-Ø], җоро *коричневый* – җорһолт *коричневатый* [о-Ø], сьсь *пресный* – сьскьлт(һьм) *пресноватый* [һь-Ø]:

Ғандык тһьбһндьге җарһылт хаттар,
Элене торһан җарһылт җҗрлтльр...

Р. Бикбаев.

в) при образовании имен прилагательных, обозначающих субъективную оценку: җыы – җымак *диал.* *плоский* [ы-Ø], кыйыш – кыйшык *диал.* *кривой* [ы-Ø], йоморо – йоморкай, йомортой *диал.* *елец* [о-Ø]; слова, относящиеся к данной подгруппе, традиционно встречаются в разговорной речи.

Выпадение согласных фонем в большинстве случаев наблюдается в заимствованных; в то же время известно, что усечение основ производится за счет согласных фонем и в определенной группе башкирских слов. Рассмотрим наиболее распространенные случаи указанного морфонологического явления.

При образовании форм множественности иноязычных слов, оканчивающихся на одинаковые согласные, имеет место усечение одной из этих согласных: класс

класс – кластар *классы* [с-Ø], компресс *компресс* – компрестар *компрессы* [с-Ø], грамм *грамм* – грамдар *граммы* [м-Ø], килограмм *килограмм* – килограмдар *килограммы* [м-Ø], кристалл *кристалл* – кристалдар *кристаллы* [л-Ø], металл *металл* – металдар *металлы* [л-Ø].

У существительных с аффиксами субъективной оценки выпадают конечные фонемы формообразующих основ: бабай *старик* – бабакай *разг.* *старичок*, малай *мальчик* – малакай *разг.* *мальчишка*, абзый *диал.* *дядя* – абзыйкай *разг.* *дяденька*, льпый *диал.* *хлеб* – льпыйкый *разг.* *хлебушко* [й-Ø].

В разговорной речи при присоединении аффиксов категорий залога, наклонения и времени к некоторым глагольным корням усечению подвергается конечная согласная фонема корня: бул- *быть, иметься* – бууа *если будет*, буһан *был*, ... [л-Ø], кил- *приходить, приезжать* – килуль *если придет, приедет*, килҗн *пришел, приехал*, китер *принеси, привези*, ... [л-Ø], җл- *умирать* – җтер *убей* [л-Ø].

Далее остановимся на случаях *усечения фонемных комплексов*. У имен прилагательных с аффиксами уменьшительной степени образуются морфонемы [ел-Ø] и [ыл-Ø]: йлшел *зеленый* – йлшкелт *зеленоватый* [ел-Ø], кыҗыл *красный* – кыҗһылт *красноватый* [ыл-Ø]:

Киске кыҗһылт аһын җыу җытһндь
Йһҗһп барам кҗндьм кьмьль.

М. Кьрим.

Встречаются примеры на усечение фонемного комплекса и при образовании имен существительных с оттенком субъективной оценки: *бърҫе* – *бърҫлҫк* диал. 'мальки хариуса' [ҫе-Ø], *кoлон* – *кoлкай*, *кoлкас* диал. 'жеребенок' [он-Ø].

Указанное морфонологическое явление широко распространено у имен прилагательных с аффиксами степени интенсивности: *карт* 'старый, пожилой' – *кап-карт* 'очень старый' [рт-Ø], *таҫа* 'чистый' – *тап-таҫа* 'совершенно чистый' [ҫа-Ø], *кара* 'черный' – *кап-кара* 'черный-пречерный' [ра-Ø], *йшел* 'зеленый' – *йльп-йшел* 'зеленый-презеленый' [шел-Ø], *кьрҫьн* 'бурый' – *кьп-кьрҫьн* 'бурый-пребурый' [рҫьн-Ø].

В вышеперечисленных примерах усечение основ наблюдается параллельно с явлением наращивания морфем, то есть к первому компоненту слова, образованного способом редупликации, присоединяется фонема [п].

Представляет интерес усечение фонемных комплексов на базе антропонимов при присоединении к ним аффиксов субъективной оценки [4: 109-115]: *Бҫхҫьҫи* – *Бҫкҫьҫи* 'Авхад' [хҫьҫи-Ø], *Ибраҫим* – *Ибраҫай*, *Ибрай*, *Ибрас* 'Ибрагим' [ҫим-Ø], *Зҫлифҫь* – *Зҫльҫь* 'Залифа' [ифҫь-Ø, кҫь-Ø].

Таким образом, в процессе усечения формообразующих основ можно выделить следующие модели морфоном:

[Г-Ø]: *ҫоро* 'коричневый' – *ҫорҫолт* 'коричневатый' [о-Ø], *льсе* 'горький, кислый' – *льскелт* 'горьковатый, кисловатый' [ль-Ø];

[С-Ø]: *пресс* 'пресс' – *престар* 'прессы' [с-Ø], *металл* 'металл' – *металдар* 'металлы' [л-Ø];

[СГ-Ø]: *йока* 'тонкий' – *йоп-йока* 'совершенно тонкий' [ка-Ø], *коро* 'сухой' – *коп-коро* 'совершенно сухой' [ро-Ø];

[СГС-Ø]: *еҫеш* 'сухой' – *еп-еҫеш* 'совершенно мокрый' [еш-Ø], *ҫыуык* 'холодный' – *ҫып-ҫыуык* 'очень холодный' [ык-Ø];

[ССГ-Ø]: *якты* 'светлый' – *яп-якты* 'светлый-пресветлый' [кты-Ø], *кыцка* 'короткий' – *кып-кыцка* 'очень короткий' [цка-Ø];

[ССГС-Ø]: *бысрак* 'грязный' – *бып-бысрак* 'очень грязный' [срак-Ø], *зҫгҫьр* 'голубой' – *зҫп-зҫгҫьр* 'голубой-преголубой' [гҫьр-Ø];

[СГСГС-Ø]: *бҫльҫкҫь* 'маленький' – *бҫп-бҫльҫкҫь* 'маленький-премаленький' [льҫкҫь-Ø], *тҫгҫьрҫьк* 'круглый' – *тҫп-тҫгҫьрҫьк* 'совершенно круглый' [гҫьрҫьк-Ø];

[СГССГ-Ø]: *караҫы* 'темный' – *кап-караҫы* 'совершенно темный' [раҫы-Ø].

Перейдем к анализу явления усечения словоизменяемых основ. По нашим на-

блюдениям, усечение основ в процессе словоизменения встречается при присоединении к словам аффиксов категорий падежа, принадлежности, сказуемости именных частей речи, а также категории лица глаголов.

При добавлении к заимствованным именам существительным с конечными сочетаниями однотипных согласных [лл], [сс], [мм], [тт] падежных аффиксов или аффиксов принадлежности одна из сочетающихся согласных фонем подвергается усечению: *кристалл* – *кристалды* (барлыкка килтереҫ) 'образование кристалла' [л-Ø], *компресс* – *компресты* (куйыу) 'ставить компресс' [с-Ø], *стресс* – *стрестан* (сыҫыу) (выйти) из стресса [с-Ø], *миллиграмм* – *миллиграмда* 'в миллиграмме' [м-Ø], *килограмм* – *килограмһа* 'к килограмму' [м-Ø], *ватт* – *ватка* 'ватту', *ваты* 'его/ее ватт' [т-Ø], *грипп* – *гриптан* 'от гриппа', *грибы* 'его/ее грипп' [п-Ø].

В случае присоединения к иноязычным словам, оканчивающимся на [ст], [ст], [вт], [зд], аффиксов направительного падежа и категории принадлежности, сказуемости последние из этих согласных фонем, как правило, не произносятся; данное явление отражается и на письме: *журналист* – *журналиска* 'журналисту', *журналисы* (его/ее) *журналист*, *журналисын* 'я журналист' [т-Ø]; *власть* – *власка* 'к власти', *власть* 'твоя/власть' [т-Ø]; *астронавт* – *астронавка* 'астронавту', *астронавы* (его/ее) *астронавт*, *астронавыҫ* 'ты астронавт' [т-Ø]; *разъезд* – *разъезһа* 'к разъезду', *разъезыбыҫ* 'наш/разъезд' [д-Ø].

При добавлении к некоторым словам аффикса принадлежности наблюдается опущение отдельных гласных фонем в составе основ:

а) в исконно башкирских словах общетюркского происхождения: *ирек* 'воля' – *ирке* (его/ее) 'воля', *бҫрек шапка* – *бҫркем* 'моя шапка' [е-Ø]; *Ялкау* – *ньҫль*, *бҫрке* – *сньҫль* (Мькҫьл) 'Лентяй – дома, шапка – на гвозде (Пословица)';

б) в словах-заимствованиях из арабского языка: *холок* 'характер, нрав' – *холькoҫ* 'ваш характер, нрав' [о-Ø]; *милек* 'имущество' – *милкеҫ* '(твое) имущество' [е-Ø]; *һишык* 'любовь' – *һишыкыбыҫ* '(наша) любовь', *халык* 'народ' – *халкы* (его/ее) 'народ' [ы-Ø];

Бҫьм теле миҫ – *сҫььн теле*,

Унан башка миҫеҫ халкым юк.

Йьрҫьгендҫ халкы булмаһандыҫ

Кеше булырһа ла хакы юк!

Р. ҫарипов.

Также отметить следующее явление, наблюдаемое лишь в разговорной речи: при спряжении глаголов с аффиксом *-ыр/-ер*

в отдельных случаях фонема [p] в конце основы не произносится: *барыр-* `(он) пойдет` – *барымын* `(я) пойду`, *барыбыУ* `(мы) пойдём`; *борор-* `(он) повернет` – *боромон* `(я) поверну`, *боробоУ* `(мы) повернем` и т.д.

Заключение

Причиной усечения формообразующих и словоизменительных основ в современном башкирском языке принято считать редукцию гласных фонем. Данное морфонологическое явление, как правило, наблюдается и в исконно башкирских словах, и в заимствованиях. В области формообразования оно более характерно для имен существительных, прилагательных и числительных. В процессе словоизменения усечение основ получило широкое распространение у имен существительных, а также оно имеет место при образовании грамматических категорий глаголов. Примеры на усечение встречаются в образцах как устной разговорной, так и письменной речи. Анализ показывает, что усечение согласных фонем встречается чаще, чем усечение гласных. Если усечение согласных традиционно приходится на морфемный шов /или на последнюю фонему основы/, то согласные фонемы, подверженные усечению, главным образом находятся на последнем слоге основы.

Список литературы

1. Абдуллина Г.Р. Башкирский язык. Морфонология. – Уфа: Гилем, 2004. – 128 с.

2. Ишбаев К.Ль. Башкорт теленеГ ѓҖҖҗяҗышы. – Гҗҗ: РФА Җылымы ҖҖҗге, СДПИ, 1994. – 284 б.

3. Ишбаев К.Ль., Абдуллина Г.Р., Ишкылдина З.К. Башкорт теленеГ морфемикаҗы, ѓҖҖҗяҗышы ѓҗм морфонологияҗы. – Гҗҗ: Җылем, 2006. – 178 б.

4. Шакуров Р.З. Башкирские топонимы от личных имен (по материалам географических названий бассейна реки Демы) // Башкирский языковедческий сборник / Отв. ред. З.Г. Ураксин. – Уфа, 1975. – С. 109–115.

5. Юлдашев А.А. Сведения по фonomорфологии // Грамматика современного башкирского литературного языка. – М.: Наука, 1981. – С. 79–87.

References

1. Abdullina G.R. Bashkirskij jazyk. Morfonologija. Ufa: Gilem, 2004. 128 p.

2. Ishbaev K.Lj. Bashkort teleneГ ѓҖҖҗjaҗyshy. Гҗҗ: РФА Җылымы ҖҖҗге, SDPI, 1994. 284 p.

3. Ishbaev K.Lj., Abdullina G.R., Ishkildina Z.K. Bashkort teleneГ morfemikaҗy, ѓҖҖҗjaҗyshy ѓҗм morfonologijaҗy. Гҗҗ: Җылем, 2006. 178 p.

4. Shakurov R.Z. Bashkirskie toponimy ot lichnyh imen (po materialam geograficheskikh nazvanij bassejna reki Demy) // Bashkirskij jazykovedcheskij sbornik / Otv. red. Z.G. Uraksin. Ufa, 1975. pp. 109–115.

5. Juldashev A.A. Svedenija po fonomorfologii // Grammatika sovremennogo bashkirskogo literaturnogo jazyka. M.: Nauka, 1981. pp. 79–87.

Рецензенты:

Салыхова З.И., д.ф.н., доцент кафедры башкирского языка, декан факультета башкирской филологии, СФ БашГУ, г. Уфа;

Насипов И.С., д.ф.н., профессор, заведующий кафедрой татарского языка и литературы Башкирского государственного педагогического университета им. М. Акмуллы, г. Уфа.

Работа поступила в редакцию 07.02.2014.